Przyktadowe zadania na sprawdzian z geometrii analitycznej
1. Punkty A(-3,-3), B(2, 1) i C(3, —5) sg wierzchotkami tréjkata ABC.

a) Oblicz cosinus najwiekszego kata w tym tréjkacie.
b) Oblicz wysokos¢ tego trojkata poprowadzong na bok AC.

2. Do wykresu funkgji f(x) = x* — 12x + 32 poprowadzono w punkcie P styczna, ktdra jest prostopadta do
prostej I: 3x—6y+1=0.

a) Wyznacz réwnanie tej styczne;.

b) Oblicz pole trojkata ograniczonego przez te styczng oraz obie osie uktad wspétrzednych.

- -
3. Wyznacz wszystkie wartosci parametru a (a € R), dla ktérych wektory v =[a®,5a+4] i v=[a—-1,-2] s3
prostopadte. Dla najmniejszej wyznaczonej wartosci parametru a napisz réwnanie prostej prostopadtej do

wektora v — u i przechodzacej przez poczatek uktadu wspétrzednych.
4. Punkty A(-2,-4), B(2,0), C(1,5) s3 kolejnymi wierzchotkami réwnolegtoboku ABCD. Wyznacz:

a) rownania prostych zawierajgcych boki AB i CD,
b) dtugos¢ wysokosci opuszczonej z punktu C na bok AB,
c) pole rownolegtoboku.

5. Punkty A(-1, -3) i B(—3, —1) lezg na hiperboli o rownaniu y = —, gdzie x # 0. Znajdz na tej hiperboli taki
X

punkt C o dodatniej odcietej, aby pole trdjkata ABC byto najmniejsze.

6. Wyznacz te wartoéci parametru m (m e R), dla ktérych okregi: 01: (x—3)*+ (y—m)*=2
oraz 0,: x> + y2 -2mx—6y+9- m*=0 sg rozfgczne zewnetrznie.

7. Dla jakich wartoéci parametru m (meR) okregi 01: (x — m)? + (y + 4)*= 8 oraz
02: (x = 2)*+ (y + m)?= 2 s3 wewnetrznie styczne? Oblicz wspétrzedne punktu stycznosci.

8. Wyznacz wszystkie wartosci parametru m (meR), dla ktérych rownanie
X2+ y2— 2x + 6y — m?-2m+13=0 opisuje okrag.

9. Prosta k jest styczna do okregu o réwnaniu x>+ y2+ 6x + 4y + 11 = 0 w punkcie A(-2, —1). Wyznacz
réwnanie prostej k.

10. W prostokatnym ukfadzie wspétrzednych zilustruj zbiory A, B oraz A — B, jesli
A={(X,y):XeRAYER A X*+y>—2x + 6y + 6 < 0} oraz
B={(X,y):XeRAYyeER A (x—4)*+ (y + 4)*< 9}.

11. Oblicz odlegtos¢ punktu P(1, —3) od prostej, do ktérej nalezg punkty wspdlne okregdéw o réwnaniach
x>+ y>+8x—4y+16 =0 oraz x’+ y’>+ 2x + 2y — 8 = 0.

12. Napisz réwnanie okregu opisanego na tréjkacie ABC, gdzie A(-2, 3), B(—4, 5), C(3, 8).

13. a) Wyznacz wspotrzedne punktu P, ktérego obrazem w jednoktadnosci o srodku w punkcie S =(1,4) i
skali s=-3 jest punkt P'=(5,3).

b) Napisz réwnanie obrazu paraboli y =—x* +1 w jednoktadnosci o $rodku S =(0,0) iskali s=5.
¢) Znajdz wspdtrzedne srodka jednoktadnosci o skali k = 2, w ktdrej obrazem punktu A= (— 2,0) jest punkt



N=(-51).

14. Dany jest okrag o srodku S=(2,1) i promieniu r = 2. Okrag ten przeksztatcono przez jednoktadnos¢ o
érodku O i skali k otrzymujac okrag (x — 2)? + (y + 6,5)% = 1. Wyznacz Wspétrzedne punktu O i skale tej
jednoktadnosci.

15. Sprawdz, czy odcinki AB i CD, gdzie A(2,-3), B(5,60), C(0,-1), D(1,2).Jesli tak, to wyznacz Srodek S i skale k
jednoktadnosci, w ktérej obrazem odcinka AB jest odcinek CD.

16. Srodkiem boku BC tréjkata ABC jest punkt R(5, —1). Wiedzac, ze AB =[-5,-18] i AR=[3,-12],
wyznacz:

a) wspotrzedne wierzchotkdw tréjkata ABC;
b) dtugos¢ boku BC.

17. Dwa boki réwnolegtoboku zawierajg sie w prostych o rownaniach x—y+1=0, 3x+2y—-12=0.
Punkt P = (6;4) jest punktem przeciecia sie przekagtnych réwnolegtoboku. Napisz réwnanie prostych

zawierajgcych pozostate boki. Wyznacz wspotrzedne wierzchotkéw réwnolegtoboku i oblicz jego pole.
18. Pole tréjkata o wierzchotkach A(-5, —1), B(0, —3) jest réwne 12. Oblicz wspdtrzedne trzeciego
wierzchotka, wiedzgac, ze nalezy on do prostej o réwnaniuy = 2x + 3.

19. Dany jest okrag 0; o réwnaniu x2 + y2 + 6x + 5 = 0 oraz okrag 0, o réwnaniu
x?+vy2—12x + 8y + 27 = 0. Oblicz wspétrzedne $rodka jednoktadnosci i skale jednoktadnosci, w ktérej
obrazem okregu o, jest okrag o,.

20. Dane sg dwa punkty A(O, 4) oraz B(3, -2).

a) Oblicz wspodtrzedne punktu P przeciecia prostej AB z osig OX.
b) Wyznacz na dodatniej potosi OX punkt C, dla ktérego pole trojkata ABC jest réwne 12.

21. Prosta o réwnaniu y = x+1 przecina parabole o rownaniu y:E(x—l)2 —2 w punktach A i B. Napisz

réwnanie okregu, ktérego srodek lezy na prostejy = 2x — 4 i ktéry przechodzi przez punkty A i B.

22. Pole tréjkata o wierzchotkach A(—4,4), B(1,6) jest réwne 1,5. Oblicz wspdtrzedne trzeciego wierzchotka,
wiedzac, ze nalezy on do prostej o réwnaniux—y —1=0.

23. W trdéjkacie ABC dane sg: A(—7,-1), B(5, 1) oraz BD =[-9, 1], gdzie D to srodek boku AC.

a) Oblicz dtugos¢ srodkowej BD.
b) Oblicz wspdtrzedne wierzchotka C.
c) Oblicz wspétrzedne punktu E tak, aby figura ABCE byta réwnolegtobokiem.

24. Napisz réwnania stycznych do okregu x>+ y*— 2x + 12y + 28 = 0 i prostopadtych do prostej k o réwnaniu

y=-1x
SX

25. Dany jest tréjkat ABC, w ktorym A(-3, 1),A_B) = [5, 3], a $rodek ciezkosci ma wspotrzedne S(-1, -1).
Znajdz wspotrzedne pozostatych wierzchotkéw tréjkata.



